

# 党建和思想文化建设的实践与思考

## ——以首钢京唐公司为例

任全烜 卫传林

(首钢京唐公司 河北唐山 063200)

首钢京唐公司是首钢搬迁调整的重要载体，承担着“钢铁强国”的重任，两座5500立方米高炉因其工艺、设备和理念的先进备受瞩目。自2006年1月16日首钢京唐公司炼铁作业部（以下简称京唐炼铁部）成立至今，坚持推进党建和思想文化建设工作，在成功驾驭世界级大高炉的进程中，在提升管理、凝聚人心、打造团队等方面发挥了组织保障和软实力支撑作用。

### 一、作业部党建和思想文化建设的经验、观点

作业部级单位的党建和思想文化建设工作是公司党建和思想文化建设的重要组成部分，每个部级单位因其人员组成、作风传统、发展定位、工作性质等方面差异，开展党建和思想文化建设的方式和方法也不同。下面，笔者将介绍京唐炼铁部党建和思想文化建设工作的经验、观点。

第一、态度问题。即，以忠诚、真爱之心对待党建和思想文化工作

关于党建工作，党的十七届四中全会通过的“关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定”，是我们加强党建工作的纲领性文献。笔者认为，党建和思想文化工作既不是可有可无，也不是企业工作的点缀，更不是企业的包袱。因为抓好党建和思想文化工作是忠诚于党的事业的表现，是忠诚于我们的信仰和理想的表现，是我们忠诚热爱企业和促进企业健康发展的重要方式。所以，在京唐炼铁部党建和思想文化建设工作的实践中，我们自始至终以忠诚、真爱之心开展党建和思想文化工作。这是我们对待党建和思想文化工作的根本态度，也是党建和思想文化工作的灵魂。

第二、定位问题。即，解决从哪里来的源头问题，举起“首钢京唐炼铁为

首”的旗帜，是党委发挥政治核心作用的重要体现

首先，作为国企，党建和思想文化建设的最大源头是高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习、贯彻习近平总书记系列重要讲话精神及“四个全面”的战略部署。

其次是依据各自实际，找准自身定位。2011年下半年，在扭转高炉生产被动局面中，很多人感到前景迷茫。我们冷静分析，发现还是需要解决源头问题。那就是：首钢炼铁的魂不能丢，首钢炼铁的技术不能丢。在困难与迷茫之际，炼铁部党组织明确了“两个首要”，也就是京唐炼铁在思想文化上首要的是传承和弘扬首钢炼铁文化，在技术上首要的是坚持和发展首钢炼铁核心技术。“两个首要”解决了京唐炼铁从何处来的问题，找准了京唐炼铁的定位，找到了炼铁人共有的精神家园，找到了驾驭大高炉的技术路线，确定了京唐炼铁的根系所在。同时，把京唐公司“三高、四个一流”的先进文化列入京唐炼铁的党建和思想文化定位中，使我们的定位更加科学和完整。

第三、目标问题。即，找到目标和方向，解决到哪里去的问题，举起精品炼铁的旗帜，是党委发挥目标引领作用的重要体现

作为国企，今后一段时间的奋斗目标是为实现中国梦、全面建成小康社会而奋斗。在此问题上，应做好党建和思想文化建设三个方面的顶层设计。一个方面的顶层设计是要举起旗帜。要用一面旗帜统领一切党建和思想文化工作，这面旗帜就是企业的魂、就是企业思想文化建设的纲。2011年，京唐炼铁确定了精品炼铁的目标，我们就义无反

顾，坚持以这一目标为纲领，设计、规划、布置、安排我们的党建和思想文化工作。第二个方面的顶层设计是与上级目标相融合。上级的目标、要求、精神是指导党建和思想文化建设的依据和指南。第三个方面的顶层设计紧密围绕炼铁生产经营任务，每年突出一个主题，沿着一条主线，持续推进铸魂工程。

第四、第一责任人的问题。即，企业文化建设必须深深刻上一把手的烙印

埃德加·沙因说：文化始于领导者。张瑞敏说：企业家要成为企业的精神领袖。首先，一把手应当有意识地培养企业的风格。一把手在保持自身特有的风格的同时，应当有意识地培养符合企业实际需要、实际特点的风格和品格。其次，一把手要传播文化，身体力行地运用自己的影响力、以及自己所掌握的资源推进党建和思想文化工作。再次，一把手在关键事件和危机的处理中要充分体现“三敢”精神，带头践行敢于突破、敢于担当、敢于走新路的“三敢精神”。

第五、方法问题。即，怎样把党建和思想文化资源的效用最大化，使党建和思想文化宝贵资源体内循环

党建和思想文化建设过程中，通过广大干部职工的实践和提炼，会形成很多“经验模式”、“名称称谓”，对内外对内会形成很好的效应。一是在继承中优化。根据公司党委的中心任务，对党建和思想文化建设的方案和思路不断优化，真正发挥应有的作用。二是依据不同时期的需要将宝贵资源合理使用，优化到不同平台。

### 二、开展以“三个体系”、“三大工程”为内容的外显性实践

在党建和思想文化建设过程中，要以问题导向为基础，统筹规划，系统做好并推进党建和思想文化建设的体

系创新。

第一、以问题导向为基础，创新企业文化建设体系

善于发现问题，善于解决问题，在不断地解决问题中闭环优化创立京唐炼铁企业文化建设体系，属于外显性实践。

2011年下半年，我们三上三下征集并确定9个炼铁理念和炼铁精神，建立了京唐炼铁企业文化内容体系。2011年在实践中总结了“团结进取、敢字为先、拼搏奉献、科学求实、开放包容”五种文化。2012年提出了践行炼铁文化的要求，并贯穿到全年始终，在实践中打造了突破进取的文化。2013年，重点培育了“尺子文化”、“曲线文化”和“感恩文化”。

企业文化建设的过程很繁杂，如果再把党内创建工作一起考虑，就会更加繁杂。如何把企业文化工作搞得清晰，让人看得见、知道怎样做，做出了哪些成效，不但能与时俱进，而且能开放包容。我们以此问题为导向，经过不断摸索创新，2013年8月，我们从企业文化建设的长远出发，结合自身实际，提出了炼铁企业文化三个体系建设。

“三个体系”的具体内容为：第一个体系是炼铁文化的内容构建体系。在一定的时期内，企业文化的基本内容应当保持基本稳定，同时也要依据生产经营以及思想文化建设的发展变化适时优化、完善企业文化的相关内容，最终形成支撑企业文化的内容架构。第二个体系是炼铁文化的践行融入体系。开展企业文化建设的最终目的是把企业文化内容融入到企业的经营生产中，融入到企业内部各个单元之间的协同发展中，融入到每名职工的内心深处，落实到具体实践中。既能做到围绕中心、服务大局，又能拓宽践行融入体系的路径。第三个体系是炼铁文化的人文养成体系。在生产实践中，会在有意和无意间形成各种文化现象，企业的发展也需要提高职工的人文素养。“三个体系”是京唐炼铁企业文化建设的三条脉络，贯穿于企业文化建设的始终。它的提出解决了企业文化建设不自觉、不系统、不持续的问题，打造了开放式的企业文化发展新格局。

第二、以问题导向为基础，统筹推

### 进党建和思想文化体系创新

我们以问题为导向，系统筹划党建、思想政治工作和企业文化建设，将这三个方面的工作统一安排部署，制定了《2014年炼铁部党委党群工作方案》，也就是炼铁部党委按照“一个主题、一条主线、两个精品、三个体系、三个力和五个一”开展2014年党建和思想文化建设，经过近一年的实践，取得了较好的效果，但同时党建和思想文化建设也存在两个问题：一是过于繁杂，让人看得眼花缭乱，即便这样，党委政治核心作用、干部队伍建设、党风廉政等工作内容也没有融入到《2014年炼铁部党委党群工作方案》中。二是如何体现“高效、实效”，高效与实效应当是党建思想文化建设的原则，实效是讲党性、重党性，加强党建和思想文化建设的内在要求；高效是企业发展、参与市场竞争，改进党建和思想文化建设的外在要求。

我们的思路是统筹党建和思想文化建设，开展体系创新。把党群各个专业的工作视为一个有机整体，整体抓，抓重点，重实效、讲高效。2015年2月，炼铁部党委以打造“三大工程”为抓手，统筹推进党建和思想文化工作，形成党委领导，党群合力，系统创新的工作格局。

第一个工程是，打造学习引领工程，增强两级班子的核心力。第二个工程是，打造强基固本工程，提升党组织和党员队伍的战斗力。第三个工程是，打造聚力铸魂工程，汇聚炼铁发展的正能量。三大工程涵盖了炼铁部党建和思想文化建设的全部重要内容，是炼铁部党委统筹党建和思想文化建设、抓好党建和思想文化建设的着力点，使党建和思想文化建设更加系统化、规范化。

### 三、开展以“精细铸精品”为内容的深层次内涵性实践

如何实现党建和思想文化建设的终极目标，也就是如何围绕中心、服务大局，如何使精细铸精品的炼铁核心价值观成为干部职工的内隐深层共识。培育和践行精细铸精品的核心价值观，京唐炼铁从三个维度解构炼铁核心价值观，即精品愿景、铸就磨练、精细文化，分别从三个层面培育和践行炼铁核心价值观。第一个层面，围绕企业中心任务，

用精品愿景提升大家不懈追求的境界。

围绕中心、服务大局是党建和思想文化建设的永恒命题。炼铁部的中心任务就是驾驭大高炉，完成公司下达的生产经营任务。我们用精细铸精品的核心价值观统领炼铁工作，用精品愿景感召干部职工持续追求高远的目标，在接力实现目标的过程中，炼铁中心任务得以较好地完成，炼铁人不懈追求的境界不断提升，宏伟的精品愿景变为生动的实践。

第二个层面是围绕炼铁文化内容体系，铸就磨练炼铁人的高尚品格。铸精品，需要经受磨练。这个磨练，包括身体体力方面要吃苦，思想观念的转变要吃苦，管理理念的转变也要吃苦；事业的铸就需要心血的付出，需要承受压力、接受洗礼，才能实现精品价值追求。

第三个层面是围绕炼铁各项具体工作，培育炼铁人的精细文化。精细是实现精品愿景的核心要求，如何把精细深深融入到干部职工的头脑里、行动中，甚至是血液骨髓里，成为炼铁人的内隐深层共识，需要我们方法得当、路径明细、持之以恒。一是在技术攻关上精雕细刻，打造“精细精心”文化，系统促进大高炉冶炼技术取得不断进步。二是在成本管理上精打细算，打造“精细精益”文化，持续降低铁水成本。三是在设备维护和日常操作上精耕细作，打造“精细精准”文化，提高炼铁系统安全稳定运行水平。

使精细铸精品真正成为炼铁干部职工的内隐深层共识，深深地融入到干部职工的内心深处，无意识地见诸于职工的工作及行为上。这是我们今后一段时期开展党建和思想文化建设的奋斗目标！■